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L orenski kriz

Sefket Arslanagi¢, Sarajevo, BiH
Alija Muminagi¢, F. Nyk@bing, Danska

Kriz pripada medu najstarije
opcéepoznate simbole. Geometrijs- '
ki ga opisujemo kao dvije crte ili pruge %
koje se sijeku pod kutom od 90° pri E
¢emu se jedna ili obje pruge dijele
popola, ali postoje i brojne varijante.
Lorenski! kriZ je varijanta latinskog kriZa,
a istice se dvjema popre¢nim prugama
nejednake duljine. Poznat je kao simbol
francuskog domoljublja, nadbiskupsko
je obiliezje, a nalazi se i na slovackom
grbu i zastavi.

Oblik lorenskog kriza mi-
jenjao se kroz povijest.
Lorenski kriz iz 12. st.
simbol je Ivane Orlean-
ske — poprecne pruge su 1

jednake duljine i smjestene 111

1
najednakojudaljenosti od :
krajeva okomite pruge. B W
X

Na slici 1 nacrtan je lorenski kriz. Svi kvadrati su
dimenzije 1 x 1. Dakle, povrSina tog kriza je 13.
Promotrimo ovakav zadatak:

Lorenski kriz iz II. svjetskog rata
simbol je francuskog pokreta ot-
pora i Charlesa de Gaullea - po-
prec¢ne pruge su nejednake dulji-
ne i smjestene u sredini i gornjoj
polovici. Upravo taj oblik kriza
zanimljiv je i s matematic¢kog gle- Tockom X (na slici 1) povucite pravac p, koji
dista. povrsinu kriza dijeli na dva jednaka dijela.

Slika 1.

1 Pokrajina Lorraine ili Anjou je u istoénoj Francuskoj. U njoj je Zivjela lvana Orleanska.
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Rjesenje: Uvedimo oznake kao na slici 2. Uvjet iz

zadatka je da pravac p dijeli povrSinu kriza na dva

13
jednaka dijela. Dakle, svaki dio ima povrsinu 5

Sa slike vidimo da je:

13 5
Neka je

IZP|=a i |RT|=b. (2)

Dalje je AZPX ~ AXRT, iizte

sli¢nosti slijedi:
|ZP|  |XR|
|PX|  |RT|
ili zbog (2):
Siika 2 a_ 1y abo1 3
| 1Ty T
Povrsinu trokuta AZQT mozemo
odrediti i ovako:
1 1
Pazor = 5 - |20| - |QT| = 5(IZP| + 1)(1 + |RT])
2 1 1
:§@+4x1+by=§m+ab+1+m
3) 1
(:)§(a+b+2). (4)

Sada iz (1) i (4) dobivamo:

5 1
i odavde
a+b=3. (5)

RjeSavanjem sustava jednadzbi (3) i (5), nalazimo

3—V5 3445
a= > i b= T

Tako smo stigli skoro do kraja. Prisjetimo se:

Definicija: Neka toc¢ka Z dijeli duzinu YP tako da
vrijedi:
|YP|:|YZ| = |YZ]| : |PZ|. (6)

Y Z g
Slika 3.

Duzinu YZ zovemo zlatnim rezom (lat. sectio aurea)
duzine YP (slika 3). Ako su sa m = |YP|,
n = |YZ|, m —n = |PZ| oznaCene duljine tih
duzina, tada (6) mozemo pisati u obliku:

m:n=n:(m-n) ili n*+mn—m*>=0, (7)
i (7) je kvadratna jednadzba po n, a kako tocka Z
le%i na duzini YP, riedenje n — g(\fs — 1) jed-

nadzbe (7), daje duljinu zlatnog reza duZine YP.
Odavde slijedi da je omjer cijele duzine YP i zlat-
nogreza YZ:

|YP|_@_ m
|YZ| =n g(\/g_l)

2 V541 V541
Vi—1 V5+1 2
UnaSemslucajujem=1in=1—a, paje:
1 1 2 V541

l—a_1_3—\/§:\/§—1_ 2
2

$to znaci da je duzina YZ zlatni rez duzine YP.
Citateljima je poznato kako se konstruira zlatni rez
duzine YP, pa se sada lako dobije totka Z koja s
to¢kom X jednoznacno odreduje trazeni pravac p.
Time je ovaj zanimljiv zadatak rijeSen.
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